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平成２２年度外国人看護師候補者受入れ施設巡回訪問実施結果について 

 

社団法人国際厚生事業団は、EPA による外国人看護師・介護福祉士候補者の受

入れ状況の確認、就労・研修に関する助言を行うため、巡回訪問を実施してい

ます。具体的には、受入れ体制、研修体制、候補者の現状等を把握するため、

面談及び調査票を用いて実施しています。今般、その実施結果を取り纏めまし

たので、お知らせいたします。 

 

１． 巡回訪問実施期間・対象 

（時期）平成２２年５月１０日～平成２２年９月２８日 

（対象）平成２０年度看護師候補者のみの受入れ施設（４７施設） 

平成２１年度看護師候補者のみの受入れ施設（９９施設） 

   平成２０年度と平成２１年度看護師候補者の受入れ施設（１８施設） 

（回答者）受入れ責任者・担当者、研修責任者、候補者に対して、質問票を配

布（回答数：１４６施設、候補者３４３人） 

（候補者）平成２０年度受入れインドネシア人候補者  ９４人 

平成２１年度受入れインドネシア人候補者 １６９人 

平成２１年度受入れフィリピン人候補者   ８０人 

 

２． 巡回訪問実施内容 

（１） 受入れ責任者・担当者に面談のうえ、主に以下の事項について確認。 

回答は、施設ごとに回収（回答数１４６件） 

・職場・生活適応状況（ボランティア利用状況、ホームシックの有無 等） 

・候補者受入れによる影響（サービスの質、職場や利用者への影響） 

・受入れ側からの各候補者の現状（労務慣行等への順応、住居 等） 

 

（２） 研修責任者（日本語学習指導者を含む）に面談のうえ、主に以下の事項 

について確認。回答は、候補者ごとに回収（回答数３４３件） 

・日本語研修の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

・国家試験対策の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

・就労研修の状況（業務内容 等） 

 

（３） 候補者に面談のうえ、以下の事項について確認を実施。回答は、候補者ごと 

に回収（回答数３４３件） 

・職場適応状況（労務慣行等への順応、日本語習熟状況 等） 

・メンタルヘルス・健康（不安に感じている事柄の有無、健康状態、食事 等） 
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（４）日本語テストを実施のうえ、研修の進捗状況について確認。受験者数は

３３８名（全３４３人）。 
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１．受入れ責任者・担当者への質問 

（１）候補者の職場・生活適応について 

①ボランティアの利用状況について 

 候補者のために何らかのボランティアを利用しているかと質問したところ、

「利用している」という回答が７２件、「利用していない」という回答が７４件

となっている（図１－１）。 

 

（図１－１）ボランティアの利用状況について 
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②ボランティア利用等の内訳について 

 ①にて「利用している」と回答した７２件について、どのようなボランティ

アを利用しているか質問したところ、「日本語ボランティア」という回答が６３

件あった（図１－２）。また同様に、「利用していない」と回答した７４件につ

いて、ボランティアを利用していない理由を質問したところ、「施設内で対応で

きている」という回答が４２件あった（図１－３）。 
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（図１－２）どのようなボランティアを利用しているか【複数回答】 
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（図１－３）ボランティアを利用しない理由について【複数回答】 
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③ホームシック等にかかっている候補者の有無について 

ホームシック等にかかっている候補者の有無について質問したところ、「いな

い」という回答が９６件、「分からない」という回答が２８件、「いる」という

回答が２２件あった（図１－４）。 

 

（図１－４）ホームシック等にかかっている候補者の有無について 
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（２）候補者の受入れによる施設への影響について 

①施設が提供するサービスの質への影響について 

施設が提供するサービスの質への影響について質問したところ、「サービスの

質は特にかわらない」という回答が１２６件、「どちらかというとサービスの質

が向上した」という回答が１６件、「どちらかというとサービスの質は低下した」

という回答が３件、「サービスの質が著しく向上した」という回答が１件あった

（図１－５）。 

 

（図１－５）施設が提供するサービスの質への影響について 
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②候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について 

候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について質問したところ、「あ

る」という回答が１１件、「ない」という回答が１３５件となっている（図１－

６）。「ある」と回答した１１件について事故や問題の詳細を質問したところ、

患者の名前の確認不足等によるコミュニケーションに関連する事故や問題、サ

ービスに関連した事故や問題等が報告された。 

 

（図１－６）候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について 
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③日本人職員への影響について 

 日本人職員への影響について質問したところ、候補者への指導を通じて「自

らの勉強になっている」という回答が９７件、「大きな刺激となっている」とい

う回答が６２件、候補者のフォローや教育等により「受入れ以前に比べ勤務環

境が悪化したという」という回答が１１件、「その他」の回答２６件あった（図

１－７）。 

 

（図１－７）日本人職員への影響について【複数回答】 
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④職場環境への影響について 

職場環境への影響について質問したところ、「特に変わらない」という回答が

７８件、候補者がいることで「以前に比べて明るい雰囲気になった」という回

答が５９件、候補者の対応に気を使い「以前に比べてピリピリしている」とい

う回答が３件、「その他」の回答が６件あった（図１－８）。 

 

（図１－８）職場環境への影響について 
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⑤候補者の行うサービスについて 

利用者に対する候補者の行うサービスについて質問したところ、「候補者の行

うサービスに対して概ね満足している」という回答が７０件、「普通（どちらと

もいえない）」という回答が５７件、「候補者の行うサービスに対して十分満足

している」という回答が１１件、「どちらかというとサービスの質は低下した」

という回答が６件、未回答が１件、その他が１件あった（図１－９）。 

 

（図１－９）候補者の行うサービスについて 
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（３）各候補者の職場適応について 

 候補者３４３人について労務慣行等に順応しているか、精神的な自立をして

いるか、他の職員との協調、規律の遵守の４点について、受入れ責任者及び担

当者に質問したところ、「順応している」という回答が２９１件（図１－１０）、

「精神的な自立をしている」という回答が２８８件（図１－１１）、「職員と協

調している」という回答が３１３件（図１－１２）、「規律を遵守している」と

いう回答が３２６件（図１－１３）あった。 

 

（図１－１０）労務慣行等の順応について 
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（図１－１１）候補者が精神的な自立をしているかどうかについて 
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（図１－１２）職員との協調について 
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（図１－１３）規律の遵守について 
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（４）各候補者の住居施設について  

各候補者の住居、設備の使用・管理に関する問題の有無を見ると、「問題があ

る」という回答が４２件、「問題はない」という回答が３０１件となっている（図

１－１４）。 

 また、携帯電話の所有状況、住居のインターネット環境について、それぞれ

質問したところ、「所有している」という回答が３１５件（図１－１５）、「環境

が整っている」という回答が３０７件（図１－１６）あった。 

 

（図１－１４）住居、設備の使用・管理に関する問題の有無について 
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（※）住居、設備の使用・管理に関する問題の具体例 

インターネット環境が未整備（5件）、清掃の不徹底（4件）、家賃・電気

料金（4件）、共同生活の不満（2件）、生活騒音（2件）等 
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（図１－１５）携帯電話の所有について 
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（図１－１６）住居のインターネット環境について 
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２．研修責任者への質問  

（１）候補者の業務について 

①候補者の主な配属部門について 

候補者の主な配属部門について質問したところ、平成２０年度インドネシア

人候補者９４人、平成２１年度インドネシア人候補者１６９人、平成２１年度

フィリピン人候補者８０人のいずれにおいても、「病棟部門」という回答が多か

った（順に９０件、１５６件、７３件）（図２－１）。 

 

（図２－１）候補者の主な配属部門について 
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②候補者が行っている業務について 

候補者が行っている業務について質問したところ、平成２０年度インドネシ

ア人候補者（計９４人）については、「日本人の介護補助者とほぼ変わらない」

という回答が多かった（３９件）、また、平成２１年度インドネシア人候補者（計

１６９人）については、「一部の業務については、概ね問題なく対応できる」と

いう回答が多かった（６５件）。さらに、平成２１年度フィリピン人候補者（計

８０人）については、「一部の業務については、概ね問題なく対応できる」とい

う回答が多かった（３９件）（図２－２）。 

 

（図２－２）候補者が行っている業務について 
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③概ね問題なく対応できる業務について 

候補者が概ね問題なく対応できる業務について質問したところ、平成２０年

度インドネシア人候補者、平成２１年度インドネシア人候補者、平成２１年度

フィリピン人候補者ともに、「シーツ交換・環境整備」という回答が多かった（順

に８３件、１４５件、７８件）（図２－３）。 

 

（図２－３）概ね問題なく対応できる業務について【複数回答】 
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④研修開始直後、候補者が従事した業務について 

候補者が、研修開始直後、従事した業務について質問したところ、平成２０

年度インドネシア人候補者、平成２１年度インドネシア人候補者、平成２１年

度フィリピン人候補者ともに、「シーツ交換・環境整備」という回答が多かった

（順に９０件、１６２件、７７件）（図２－４）。 

候補者が、研修開始直後、従事した業務について質問したところ、平成２０

年度インドネシア人（計９４人）については、「シーツ交換・環境整備」、「患者

移送」、「清潔介助」という回答が多かった（順に、９０件、８２件、８２件）。

また、平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）については、「シーツ

交換・環境整備」、「患者移送」、「排泄介助」という回答が多かった（順に、１

６２件、１４７件、１２７件）。さらに、平成２１年度フィリピン人候補者（計

８０人）については、「シーツ交換・環境整備」、「清潔介助」、「排泄介助」とい

う回答が多かった（順に、７７件、６８件、６６件）（図２－６）。 

 

（図２－４）研修開始直後、候補者が従事した業務について【複数回答】 
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⑤配属直後と現時点での業務見直しの有無について 

配属後、現時点での候補者の業務見直しについて質問したところ、平成２０

年度インドネシア人候補者、平成２１年度インドネシア人候補者、平成２１年

度フィリピン人候補者ともに、「見直した」という回答が多かった（順に６９件、

１０３件、４７件）（図２－５）。 

 

（図２－５）配属直後と現時点での業務見直しの有無について 
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⑥業務見直し後の業務内容について 

業務見直し後の業務内容について質問したところ、「患者移送」、「シーツ交

換・環境整備」、「食事介助」、「排泄介助」、「清潔介助」という回答が多かった

（平成２０年度インドネシア人９４人中、それぞれ５５件、５５件、５８件、

５６件、５５件。平成２１年度インドネシア人候補者１６９人中、それぞれ９

４件、９４件、９６件、８８件、９２件。平成２１年度フィリピン人候補者８

０人中、それぞれ４４件、３８件、３９件、４１件、４０件の回答があった（図

２－６））。 

 

（図２－６）業務見直し後の業務内容について【複数回答】 
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⑦研修開始当初、看護知識や技術が足りないため、候補者が行うことができな

いと思う業務について 

研修開始当初、看護知識や技術が足りないため、候補者が行うことができな

いと思う業務について質問したところ、平成２０年度インドネシア人（計９４

人）については、「薬品の授受」、「検体、各種伝票、物品等の運搬」、「高齢な患

者への対応」という回答が多かった（順に、４１件、３４件、２４件）。 

平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）については、「薬品の授受」、

「検体、各種伝票、物品等の運搬」、「食事介助」という回答が多かった（順に、

７２件、５９件、４９件）。 

平成２１年度フィリピン人候補者（計８０人）については、「薬品の授受」、「検

体、各種伝票、物品等の運搬」、「特になし」という回答が多かった（順に、４

１件、３６件、１９件）（図２－７）。 

 

（図２－７）研修開始当初、看護知識や技術が足りないため、 

候補者が行うことができないと思う業務について【複数回答】 
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⑧休日について 

休日について質問したところ、平成２０年度インドネシア人候補者（計９４

人）について、休日は「非定例日」であるという回答が多かった（４９件）。 

他方、平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）、平成２１年度フィ

リピン人候補者（計８０人）については、休日は「定例日」であるという回答

が多かった（それぞれ１０８件、５４件）（図２－８）。また、いつが休日とな

っているか質問したところ、「土曜日」、「日曜日」、「祝日」、「その他」という回

答が多かった（図２－９）。 

 

（図２－８）休日について 
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（図２－９）休日について＜週の内訳＞ 
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⑨勤務時間について 

 週の所定外労働時間について質問したところ、「０時間」という回答が多かっ

た（平成２０年度インドネシア人９４人中８９件、平成２１年度インドネシア

人１６９人中１６０件、平成２１年度フィリピン人８０人中６９件）（図２－１

０）。 

 夜勤の実施状況について質問したところ、「実施していない」という回答が多

かった（平成２０年度インドネシア人９４人中７１件、平成２１年度インドネ

シア人１６９人中１６６件、平成２１年度フィリピン人８０人中７４件）（図２

－１１）。 

 夜勤の実施時期について質問したところ、平成２０年度インドネシア人（計

９４人）については、配属後「６～１０ヶ月後」という回答が多かった（１０

件）、平成２１年度インドネシア人（計１６９人）については、配属後「１～５

ヶ月後」という回答が多かった（３件）、平成２１年度フィリピン人（計８０人）

については、配属後「１～５ヶ月後」、配属後「６～１０ヶ月後」という回答が

あった（それぞれ３件）（図２－１２）。 

 夜勤の月当たりの実施回数について質問したところ、月に「３回」という回

答が多かった（平成２０年度インドネシア人９４人中８件。平成２１年度イン

ドネシア人１６９人中２件。平成２１年度フィリピン人８０人中３件の回答が

あった）（図２－１３）。 

 

（図２－１０）週の所定外労働時間について 
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（図２－１１）候補者の夜勤実施状況について 
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（図２－１２）夜勤の実施時期について 
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（図２－１３）夜勤の実施回数（月単位）について 
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⑩看護師等からの指示（口頭）の理解度について 

看護師等からの指示（口頭）の理解度について質問したところ、「時々話が通

じないときはあるが、ゆっくり話せば概ね伝わる」という回答が多かった（平

成２０年度インドネシア人については、４７件。平成２１年度インドネシア人

候補者については、１１７件。平成２１年度フィリピン人候補者については、

５４件）（図２－１４）。 

 

（図２－１４）看護師等からの指示（口頭）の理解度について 
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⑪日本語の文字を理解してないとできない業務の有無について 

候補者が日本語の文字を理解していないとできない業務の有無について質問

したところ、「ある」という回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補

者については、６０件。平成２１年度インドネシア人候補者については、９０

件。平成２１年度フィリピン人候補者については、６０件）（図２－１５）。 

 

（図２－１５）日本語の文字を理解してないとできない業務の有無について 
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⑫日本語の文字を理解していないとできない業務の理解について 

候補者が日本語の文字を理解していないとできない業務の理解について質問

したところ、「一部理解できていないようだが、概ね理解できている」という回

答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者については、３６件。平成

２１年度インドネシア人候補者については、５４件。平成２１年度フィリピン

人候補者については、３８件）（図２－１６）。 

 

（図２－１６）日本語の文字を理解していないとできない業務について 
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⑬患者の家族・職員からの反応について 

「患者の家族からの反応」について質問したところ、平成２０年度インドネ

シア人候補者については、「普通」という回答が多かった（３４件）、平成２１

年度インドネシア人については、「おおむね良好」という回答が多かった（８１

件）、平成２１年度フィリピン人候補者については、「おおむね良好」という回

答が多かった（３６件）（図２－１７）。 

「職員からの反応」について質問したところ、平成２０年度インドネシア人

候補者については、「普通」という回答が多かった（３１件）、平成２１年度イ

ンドネシア人候補者については、「おおむね良好」という回答が多かった（７８

件）、平成２１年度フィリピン人候補者については、「おおむね良好」という回

答が多かった（３３件）（図２－１８）。 

 

（図２－１７）患者の家族からの反応について 
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（図２－１８）職員からの反応について 
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（２）国家試験対策について 

①候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について 

候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について質問したところ、

平均で、平成２０年度インドネシア人候補者については、学習回数は３．９回、

学習時間は１２．７時間、平成２１年度インドネシア人候補者については、学

習回数は４．５回、学習時間は１１．９時間、平成２１年度フィリピン人候補

者については、学習回数は４．２回、学習時間は１３．３時間となっている（表

２－１）。 

 

（表２－１）国家試験対策の学習回数、学習時間（平均）について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 全体平均 

学習回数 週 3.9 回 週 4.5 回 週 4.2 回 週 4.3 回 

勤務時間内 週 9.4 時間 週 8.7 時間 週 9.1 時間 週 9.0 時間 

勤務時間外 週 3.3 時間 週 3.2 時間 週 4.2 時間 週 3.5 時間 

合計 週 12.7 時間 週 11.9 時間 週 13.3 時間 週 12.5 時間 

 

＜分布表＞ 

 回数 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

週 回 

0 6 件 4 件 4 件 14 件 

1～5 83 件 144 件 68 件 295 件 

6 以上 5 件 21 件 8 件 34 件 

1 週間当たり勤務時間内学習時間 

0 10 件 19 件 8 件 37 件 

1～5 29 件 48 件 22 件 99 件 

6～10 19 件 43 件 24 件 86 件 

11 以上 36 件 59 件 26 件 121 件 

1 週間当たり勤務時間外学習時間 

0 43 件 75 件 38 件 156 件 

1～5 33 件 59 件 20 件 112 件 

6～10 13 件 26 件 13 件 52 件 

11 以上 5 件 9 件 9 件 23 件 

（注）学習回数が 0 については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、

国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるた

め。 
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②国家試験対策の方法について 

国家試験対策の方法について質問したところ、平成２０年度インドネシア人

候補者（計９４人）については、「施設職員による指導（ＯＪＴ以外）」（７

２件）、「自己学習（e ラーニング以外）」（４８件）という回答が多かった（図

２－１９）。また、平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）につい

ては、「施設職員による指導（ＯＪＴ以外）」（１３２件）、「自己学習（eラ

ーニング以外）」（９７件）という回答が多かった。平成２１年度フィリピン

人候補者（計８０人）については、「自己学習（eラーニング以外）」（５１件）

「自己学習（ＪＩＣＷＥＬＳの e ラーニング）」（４６件）という回答が多か

った（図２－１９）。 

 

（図２－１９）国家試験対策の方法について【複数回答】 
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③国家試験対策の教材について 

国家試験対策の教材について質問したところ、「国家試験過去問題教材」と

いう回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者（計９４人）につい

ては、９０件、平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）については、

１５５件、平成２１年度フィリピン人候補者（計８０人）については、７３件）

（図２－２０）。 

 

（図２－２０）国家試験対策の教材について【複数回答】 
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④研修開始後から現在までの候補者の学習態度について 

 研修開始後から現在までの候補者の学習態度について質問したところ、平成

２０年度インドネシア人候補者（計９４人）については、「真面目に学習してい

る」という回答は「７２件」から「６８件」へ減少している。また、「やる気が

感じられない」という回答も「８件」から「１３件」へ増加している（図２－

２１－a）。 

平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）については、「真面目に学

習している」という回答は「１４２件」から「１４３件」へ微増している。ま

た、「やる気が感じられない」という回答も「３件」から「１８件」へ増加して

いる（図２－２１－b）。 

平成２１年度フィリピン人候補者（計８０人）については、「真面目に学習し

ている」という回答は「５７件」から「５８件」へ微増している。また、「やる

気が感じられない」という回答も「６件」から「１２件」へ増加している（図

２－２１－c）。 

 

（図２－２１－a）平成２０年度インドネシア人候補者について 
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（図２－２１－b）平成２１年度インドネシア人候補者について 
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（図２－２１－c）平成２１年フィリピン人度候補者について 
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（３）日本語について 

①日本語指導方法について 

日本語指導の方法について質問したところ、「施設内での指導」という回答が

多かった（平成２０年度インドネシア人候補者（計９４人）については５７件、

平成２１年度インドネシア人候補者（計１６９人）については１３２件、平成

２１年度フィリピン人候補者（計８０人）については６２件）（図２－２２）。 

また、「日本語能力試験に向けての勉強」という回答をした８２件については、

何級に向けた勉強をしているか質問したところ、平成２０年度インドネシア人

候補者についてはＮ３級（１３件）、平成２１年度インドネシア人候補者につい

てはＮ３級（１３件）、平成２１年度フィリピン人候補者については旧２級（７

件）という回答が多かった（表２－２）。 

 

（図２－２２）日本語指導方法について【複数回答】 
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（表２－２）日本語能力試験に向けた勉強について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

旧２級 12 件 3 件 7 件 22 件 

旧３級 7 件 5 件 5 件 16 件 

旧４級 1 件 0 件 0 件 1 件 

Ｎ１級 0 件 0 件 0 件 0 件 

Ｎ２級 4 件 0 件 0 件 4 件 

Ｎ３級 13 件 13 件 2 件 28 件 

Ｎ４級 0 件 0 件 0 件 0 件 

未回答 2 件 2 件 6 件 10 件 

合計 39 件 23 件 20 件 82 件 
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②日本語の指導者について 

日本語指導者について質問したところ、「施設職員」という回答が多かった（平

成２０年度インドネシア人候補者（計９４人）については６０件、平成２１年

度インドネシア人候補者（計１６９人）については１３１件、平成２１年度フ

ィリピン人候補者（計８０人）については６７件）また、平成２１年度インド

ネシア人候補者については、「ボランティア」（６０件）という回答も多かった

（図２－２３）。 

 

（図２－２３）日本語の指導者について【複数回答】 
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③候補者の週当たりの日本語の平均学習回数、平均学習時間について 

候補者の週当たりの日本語の学習回数、学習時間について質問したところ、

平均で、平成２０年度インドネシア人候補者については、学習回数は２．２回、

学習時間は５．０時間、平成２１年度インドネシア人候補者については、学習

回数は２．８回、学習時間は６．２時間、平成２１年度フィリピン人候補者に

ついては、学習回数は２．５回、学習時間は６．２時間となっている（表２－

３）。 

 

（表２－３）日本語学習の学習回数、学習時間（平均）について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 全体平均 

回数 週 2.2 回 週 2.8 回 週 2.5 回 週 2.6 回 

勤務時間内 週 3.5 時間 週 4.2 時間 週 4.4 時間 週 4.1 時間 

勤務時間外 週 1.5 時間 週 2.0 時間 週 1.8 時間 週 1.8 時間 

合計 週 5.0 時間 週 6.2 時間 週 6.2 時間 週 5.9 時間 

 

＜分布表＞ 

 回数 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

週 回 

0 25 件 37 件 12 件 74 件 

1～5 67 件 119 件 65 件 251 件 

6 以上 2 件 13 件 3 件 18 件 

1週間当たり勤務時間内学習時間 

0 42 件 62 件 22 件 126 件 

1～5 38 件 56 件 36 件 130 件 

6～10 6 件 36 件 17 件 59 件 

11 以上 8 件 15 件 5 件 28 件 

1週間当たり勤務時間外学習時間 

0 55 件 97 件 43 件 195 件 

1～5 34 件 52 件 27 件 113 件 

6～10 4 件 20 件 10 件 34 件 

11 以上 1 件 0 件 0 件 1 件 

（注）学習回数が 0 については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、

国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるた

め。 
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④授業以外で日本語に触れる機会について 

授業以外で日本語に触れる機会について質問したところ、「施設内イベント

に参加」という回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者について

は８件、平成２１年度インドネシア人候補者については９０件、平成２１年度

フィリピン人候補者については３２件）（図２－２４）。 

 

（図２－２４）授業以外で日本語に触れる機会について【複数回答】 
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⑤日本語の指導で工夫している点について 

日本語指導で工夫している点について質問したところ、平成２０年度インド

ネシア人候補者については、「漢字の学習」（６８件）「読む力を伸ばす」（６

１件）、「言葉の学習」（５４件）、平成２１年度インドネシア人候補者につ

いては、「読む力を伸ばす」（１３６件）、「漢字の学習」（１２３件）、「言

葉の学習」（１１４件）、「話す力を伸ばす」（１００件）、平成２１年度フ

ィリピン人候補者については、「読む力を伸ばす」（６８件）、「漢字の学習」

（６５件）、「言葉の学習」（５９件）という回答が多かった（図２－２５）。 

 

（図２－２５）日本語の指導で工夫している点について 
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⑥日本語指導における教材について 

日本語指導の教材について質問したところ、「学習支援事業の教材」という

回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者については５８件、平成

２１年度インドネシア人候補者については１４８件、平成２１年度フィリピン

人候補者については６５件）（図２－２６）。 

 

（図２－２６）日本語指導における教材について 
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３．候補者への質問  

（１）就労について  

①現在取り組んでいる業務について 

現在取り組んでいる業務について質問したところ、「患者の移送」、「シーツ交

換・環境整備」、「食事の介助」、「排泄の介助」、「清潔介助」については、殆ど

の候補者が取り組んでいる（平成２０年度インドネシア人については、それぞ

れ９３件、９３件、９０件、９０件、９０件、平成２１年度インドネシア人候

補者については、それぞれ１４９件、１６０件、１５０件、１４５件、１４４

件、平成２１年度フィリピン人候補者については、それぞれ７０件、７５件、

７０件、７０件、７２件の回答があった（図３－１））。 

 

（図３－１）現在、取り組んでいる業務について【複数回答】 
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②患者とのコミュニケーションについて 

 患者とのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理解できて

いるが、時々分からないことがある」という回答が、平成２０年度インドネシ

ア人候補者については８４件、平成２１年度インドネシア人候補者については

１５８件、平成２１年度フィリピン人候補者については７２件あった（図３－

２）。 

 

（図３－２）患者とのコミュニケーションについて 
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③看護スタッフとのコミュニケーションについて 

看護スタッフとのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理

解できているが、時々分からないことがある」という回答が、平成２０年度イ

ンドネシア人候補者については８４件、平成２１年度インドネシア人候補者に

ついては１５８件、平成２１年度フィリピン人候補者については７１件あった

（図３－３）。 

 

（図３－３）看護スタッフとのコミュニケーションについて 
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④他のスタッフとのコミュニケーションについて 

他のスタッフとのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理

解できているが、時々分からないことがある」という回答が、平成２０年度イ

ンドネシア人候補者については８４件、平成２１年度インドネシア人候補者に

ついては１５２件、平成２１年度フィリピン人候補者については６４件あった

（図３－４）。 

 

（図３－４）他のスタッフとのコミュニケーションについて 
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⑤候補者自身の課題について 

自分自身の課題について質問したところ、平成２０年度インドネシア人候補

者については、「国家試験の学習」（８０件）、「日本語の読み書き」（６２件）、「日

本語で話す」（５９件）、「日本語で聞きとる」（５５件）という回答が多かった

（図３－５）。 

また、平成２１年度インドネシア人候補者については、「国家試験の学習」（１

３３件）、「日本語の読み書き」（１２８件）、「コミュニケーション（看護スタッ

フ以外）」（１０７件）、「日本語で話す」（１０４件）という回答が多かった（図

３－５）。 

さらに、平成２１年度フィリピン人候補者については、「国家試験の学習」（６

４件）、「日本語で話す」（６４件）、「日本語の読み書き」（６１件）、「コミュニ

ケーション（看護スタッフ以外）」（６０件）という回答が多かった（図３－５）。 

 

（図３―５）候補者自身の課題について【複数回答】 
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⑥候補者自身の課題の原因について 

自分自身の課題に対する原因について質問したところ、平成２０年度インド

ネシア人候補者については、「日本語の読み書きが不十分」（５６件）、「日本語

会話が不十分」（５０件）、「母国で学んだこと以外の知識が必要」（４０件）と

いう回答が多かった（図３－６）。 

また、平成２１年度インドネシア人候補者については、「日本語の読み書きが

不十分」（９９件）、「日本語会話が不十分」（９６件）、「看護師国家試験の勉強

方法がわからない」（８５件）という回答が多かった（図３－６）。 

さらに、平成２１年度フィリピン人候補者については、「日本語の読み書きが

不十分」（６１件）、「看護師国家試験の勉強方法がわからない」（４４件）、「日

本語会話が不十分」（４３件）という回答が多かった（図３－６）。 

 

（図３－６）課題に対する原因と思われる項目について 
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⑦学習時間について 

勤務時間内の学習時間について質問したところ、平成２０年度インドネシア

人候補者については、「毎週６～１０時間位」という回答が多かった（４７件）。

他方、平成２１年度インドネシア人候補者、平成２１年度フィリピン人候補者

については、ともに「毎週１１時間以上」という回答が多かった（順に７３件、

３０件）（図３－７）。 

また、勤務時間外の学習時間について質問したところ、平成２０年度インド

ネシア人候補者については、「毎週６～１０時間位」、「毎週１１時間以上」とい

う回答が多かった（ともに３７件）。平成２１年度インドネシア人候補者につい

ては、「毎週１１時間以上」という回答が多かった（６９件）。平成２１年度フ

ィリピン人候補者については、「毎週１～５時間位」という回答が多かった（２

８件）（図３－８）。 

 

（図３－７）勤務時間内の学習時間について 
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（図３－８）勤務時間外の学習時間について 
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⑧仕事の環境について 

仕事の環境について質問したところ、「とても働きやすい」という回答が多か

った（平成２０年度インドネシア人候補者については６６件、平成２１年度イ

ンドネシア人候補者については１１９件、平成２１年度フィリピン人候補者に

ついては５９件）（図３－９）。 

 

（図３－９）仕事の環境について 
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（２）候補者の生活について 

①仕送りについて 

仕送りについて質問したところ、「している」という回答が多かった（平成２

０年度インドネシア人候補者については７６件、平成２１年度インドネシア人

候補者については１３４件、平成２１年度フィリピン人候補者については７５

件）（図３－１０）。また、仕送り金額の平均については、５．６万円となった

（表３－１）。 

 

（図３－１０）仕送りについて 
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（表３－１）仕送り金額の平均について 

Ｈ２０尼 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 全体平均額 

４．６万円 ５．３万円 ６．９万円 ５．６万円 

     ※自由書式による回答の数値の平均（仕送りしない者も含めた）。 

万円単位での回答が多かった。 
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②休日の過ごし方について 

休日の過ごし方について質問したところ、「掃除や買い物」、「日本語や国家試

験を勉強する」という回答が多かった（図３－１１）。 

 

（図３－１１）休日の過ごし方について【複数回答】 

67

136

74
88

159

72

45

65

22

45

78

2728 28

10

0件

20件

40件

60件

80件

100件

120件

140件

160件

180件

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比

回
答
数

日本語の勉強する

掃除や買い物

観光

他の候補者と過ごす

その他

 

 

③睡眠と健康状態について 

睡眠について質問したところ、「普通」という回答が多かった（図３－１２）。

また、体の具合について質問したところ、「悪いところはない」という回答が多

かった（図３－１３）。 

（図３－１２）睡眠について 
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（図３－１３）体の具合について（悪いところの有無） 
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④来日の目的について 

来日の目的について質問したところ、「看護資格取得し就労する」という回答

が多かった（平成２０年度インドネシア人については７１件、平成２１年度イ

ンドネシア人については１４６件、平成２１年度フィリピン人については７０

件）（図３－１４）。 

 

（図３－１４）来日の目的について 
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４．看護師候補者 日本語テストの結果 

候補者の看護師国家試験に向けた学習の進捗状況を測るために、以下のテス

ト（日本語教育専門家が問題を作成）を実施し、その場で採点した上で、採点

結果及び講評、今後の学習方法の助言を候補者及び受入れ施設（受入れ責任者、

研修責任者等）に対して行った。なお、本テストは、点数評価を目的とするも

のではなく、漢字の認識、語彙の意味の認識、長文の読解、看護知識の不足等、

候補者の学習における弱点を具体的に把握し、適切な助言を行うために実施す

るものである。 

 

（１）実施概要について 

受験人数 ３３８名（全３４３名）について実施 

  実施方法 問題１～３と問題４～６は分けて行う 

  所要時間 問題１～３ ２５分間   問題４～６ ３５分間 

 

（２）問題作成について 

日本語教育専門家 グループ四次元ポケット 日本語教師 作成 

 

（３）日本語テスト内容について 

1.漢字の基本語彙 

2.国家試験頻出漢字 

3.問題文表現 

4.必修問題 

5.状況設定問題 1 

6.状況設定問題 2 

 

（４）出典について 

問題１．漢字の基本語彙について ＜日本語専門家オリジナル問題＞ 

問題２．国家試験頻出漢字について＜日本語専門家オリジナル問題＞ 

問題３．問題文表現について＜第９７・９８回 国家試験問題より抜粋＞ 

問題４．必修問題について＜第９４～９８回 国家試験必修問題より抜粋＞ 

問題５．状況設定問題①＜第９８回国家試験問題午後問題 103～105 より＞ 

問題６．状況設定問題②＜第９７回国家試験問題午後問題 73～75 より＞ 
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（５）問題例について 

問題１．漢字の基本語彙について 

ひらがなと漢字を結んでください。（３×５）  

例） 看護師 ・―――→・かんごし  

 

１） 男性 ・    ・じょうたい 

２） 患者 ・    ・へんか  

３） 状態 ・    ・だんせい  

４） 方法 ・    ・かんじゃ  

５） 変化 ・    ・ほうほう 

 

問題２．国家試験頻出漢字について  

    から漢字を一つ選んで（ ）に入れて、ことばを作ってください。（３

×５）  

例） （ 筋 ）肉注射     筋 骨 部  

 

１） （   ）癌剤     不 抗 非 

２） 血（   ）      圧 位 炎 

３） 気（   ）      管 部 病 

４） 心筋（   ）     器 術 症 

５） 経口栄養（   ）   剤 量 値 

 

問題３．問題文表現について 

正しい訳を選んで線で結んでください。（３×５）  

 

例）特徴はどれか ・  ――――→ ・Yang mana ciri?  

１）疾患はどれか ・          ・Yang mana ketepatan ?  

２）適切なのはどれか ・        ・Yang mana gejala ?  

３）誤っているのはどれか ・      ・Yang mana mudah terjadi ?  

４）症状はどれか ・          ・Yang mana salah ?  

５）起こりやすいのはどれか ・    ・Yang mana penyakit? 
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問題４．必修問題について 

正しい答えに○をつけてください。（５×５＝２５）  

 

１）国民健康保険一般被保険者本人の自己負担割合はどれか。  

 

(1) 1 割  (2) 2 割  

(3) 3 割  (4) 4 割  

 

２）保健師助産師看護師法に定められている看護師の義務はどれか。  

 

(1) 関係機関との連携  (2) 記録の保存  

(3) 結果発生の予見   (4) 秘密の保持  

 

３）全身性浮腫で起こる変化はどれか。  

 

(1) 食欲亢進  (2) 体重増加  

(3) 色素沈着  (4) 眼球突出  

 

４）AED の機能はどれか。  

 

(1) 止血    (2) 除細動  

(3) 気道確保  (4) 静脈確保  

 

５）成人の経鼻経管栄養法の体位で適切なのはどれか。  

 

(1) 膝胸位  (2) 腹臥位  

(3) 半坐位  (4) シムス位 
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問題５．状況設定問題①について 

次の文を読み、１）～３）の問いに答えてください。（５×３＝１５）  

 

90 歳の男性。１人暮らし。肺癌末期で病状の説明はされている。食欲不振と

呼吸困難とで１週前に入院し、酸素 2ｌ/分と塩酸モルヒネを投与したが、食事

がとれなくなり 傾眠状態が続いていた。本日朝、脈拍 100/分、血圧 80/46 ㎜

Hg、動脈血酸素飽和度 （SpO２）85％となった。  

 

 

１）患者は今回の入院直後に「終末期には何も処置しないでほしい」とリビン

グウィルを 医師に提出している。遠方から駆けつけた弟が「1 秒でも長く生か

してもらいたい」と言った。 今後のケア方法の決定で最も優先されるのはどれ

か。  

 

(1) 弟の意見   (2) 病院の方針  

(3) 医師の判断  (4) 本人のリビングウィル  

(5) 公正な立場の第三者の判断  

 

 

２）弟への対応で適切でないのはどれか。  

 

(1) 今後の見込みを説明する。  (2) ケアに参加できるよう支援する。  

(3) 誰か会わせたい人がいるか尋ねる。 

(4) 安静のために静かに見守るよう指導する。  

 

 

３）患者の意識が戻り「水が飲みたい」と言った。 対応で適切なのはどれか。  

 

(1) 点滴静脈内注射を開始する。   (2) 弟とともに水を口に含ませる。  

(3) 看護師が吸引しながら水を飲ませる。  

(4) 誤嚥のリスクがあるので水は控えるように説明する。 
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問題６ 状況設定問題②について 

次の文を読み、１）～３）の問いに答えてください。（５×３＝１５）  

 

 36 歳の初産婦。専業主婦。妊娠 30 週２日。身長 160cm、非妊時体重 55kg。

健康診査時、体重 60kg。子宮底長 26cm、腹囲 80cm。血圧 120/76mmHg。尿蛋白

（－）、尿糖（－）。 浮腫（－）。Hb10.5g/dl、Ht30.0％。胎児心拍数 150bpm で

あった。  

 

１）健康状態のアセスメントで適切なのはどれか。  

 

(1) 貧血がみられる。  

(2) 胎児心拍が頻脈である。  

(3) 体重増加が過剰である。  

(4) 子宮底長が週数に比べて小さい。  

 

２）健康診査後「週末にひとりで友人の家に遊びに行き、一泊する予定です。

新幹線で ２時間位かかるので指定席を取るつもりです」と言う。保健指導で適

切なのはどれか。  

 

(1) 「取りやめた方がいいでしょう」  

(2) 「重い荷物は背負って移動すると楽でしょう」  

(3) 「ゆとりのあるスケジュールを計画しましょう」  

(4) 「新幹線より高速バスを利用した方がいいでしょう」  

 

３） 妊娠 34 週２日。健康診査の結果は体重 62kg。子宮底長 30cm、腹囲 84cm。

血圧 114/82mmHg。尿蛋白（－）、尿糖（－）。浮腫（－）。「食後、胸がムカムカ

することがあります。 以前より食欲が落ちた気もします」と言う。 保健指導

で適切なのはどれか。  

 

(1) 食後は左側臥位で休息する。  

(2) 香辛料をきかせた料理を摂取する。  

(3) 食べたい物を食べたい時に摂取する。  

(4) 一回の食事量を減らし食事回数を増やす。 
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（６）各年度別得点の比較について 

以下では、平成２０年度受入れインドネシア人（９２名、就労研修開始日：

平成２１年２１年２月１３日）、平成２１年度受入れインドネシア人（１６８名、

就労研修開始日：平成２２年１月１６日）、平成２１年度フィリピン人（８０名、

就労研修開始日：平成２１年１０月２９日）の得点状況を比較した。 

 

問題１．漢字の基本語彙について 
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※１問３点。全５問。 

 

問題２．国家試験頻出漢字について 
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※１問３点。全５問。 
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問題３．問題文表現について 

0 0 31 4 10
8

2
8

25

51 3 5

82

128

62

2 1 2
0名

20名

40名

60名

80名

100名

120名

140名

Ｈ２０尼 Ｈ２１尼 Ｈ２１比

候
補
者
数

0点

3点

６点

９点

１２点

１５点

未受験

 

※１問３点。全５問。 

 

問題４．必修問題について 
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※１問５点。全５問。 
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問題５．状況設定問題①について 
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※１問５点。全３問。 

 

問題６．状況設定問題②について 
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※１問５点。全３問。 
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合計点の得点率の分布について 
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